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OGGETTO: DIRITTI E DOVERI DEL GATTARO. 

Il Consiglio Comunale di Bari, in data 13 dicembre dell’anno 2012 con deliberazione n. 2012/00084, ha approvato il  Regolamento per la “Tutela dei diritti degli animali” che comprende, al titolo V,  la sezione dedicata ai gatti. 

Il presente Disciplinare individua i diritti e doveri del cittadino che volontariamente si prende cura dei felini del territorio comunale.  


DISCIPLINARE
La tutela degli animali di affezione è un principio sancito dalla legge quadro 281/1991 che condanna gli atti di crudeltà contro di essi, il loro abbandono ed i maltrattamenti. Il codice penale, difatti, all'art.544 ter configura il reato di maltrattamento punito con la reclusione da 3 a 18 mesi o con la multa da 5.000 a 30.000 €;  pena aumentata della metà se dai fatti deriva  la morte dell'animale.
Nell'ambito delle attività per la tutela degli animali è inclusa quella di “gattaro” che  opera in favore delle  colonie feline presenti sul territorio.  
L’attività di gattaro, peraltro, deve svolgersi senza  alterare il decoro e l'igiene  delle aree ove la colonia felina è insediata (condomìni,  cortili,  strade private/pubbliche etc.). 

Si descrivono di seguito gli obblighi che i cittadini cosiddetti gattari dovranno osservare.
Al gattaro sarà consentito l'accesso, al fine dell'alimentazione e cura dei gatti;  ovvero dovranno essere assicurate le condizioni per consentire l'alimentazione delle colonie, tenuto conto che impedire il nutrimento e la cura  dei felini è un  reato. 
I gattari posizioneranno le “stazioni di rifornimento” in aree pubbliche e private aperte al pubblico,  possibilmente in luoghi appartati ed al riparo dal sole per evitare cattivi odori dovuti alla decomposizione dei cibi; il più lontano possibile dalle abitazioni, dai parcheggi, da aree-gioco riservate ai bambini e da eventuali aree destinate allo sgambamento dei cani.

Il cibo dovrà essere distribuito ad ore fisse in modo che i gatti consumino subito la loro razione, lasciando per un periodo massimo di 1 ora al mattino e 1 ora alla sera le ciotole con il cibo a disposizione dei felini. Si dovrà  evitare di lasciare il cibo sotto autoveicoli parcheggiati per l’incolumità dei gatti e per la salvaguardia del decoro e dell'igiene  urbana.
Il gattaro dovrà scegliere il cibo preferendo cibi secchi per eliminare cattivi odori; il cibo  dovrà essere versato in contenitori usa e getta. In caso di impiego di contenitori riutilizzabili, gli stessi dovranno essere tenuti puliti.

Dopo ogni pasto,  il gattaro dovrà provvedere alla pulizia della zona dove i gatti si sono alimentati, asportando anche ogni contenitore utilizzato.

Le ciotole con l’acqua devono essere invece disponibili 24 ore al giorno; gli operatori ecologici dovranno impegnarsi a non rimuoverle.

I gattari – se residenti in condominio – potranno utilizzare parte degli spazi comuni o di pertinenza comune per realizzare casette e rifugi amovibili per il riparo dei felini, specialmente nelle stagioni fredde, in un luogo sicuro e riparato,  “ a condizione che si verifichi in  concreto che, per le dimensioni del manufatto in rapporto a quello del cortile,  o per altre eventuali ragioni di fatto, tale uso non alteri l'utilizzazione del cortile praticata dagli altri comproprietari, né escluda per gli stessi la possibilità di fare del cortile medesimo un analogo uso particolare “(cfr.: sent. n.23693/2009 Trib. di Milano; Cass. Civ., sez.2A, sent. 20 agosto 2002, n.12262, Cass. Civ., sez.2A, sent.17 maggio1997, n.4394).
Eventuali casette utilizzate per i ricoveri devono essere rinnovate,  tenendo il più possibile pulite le coperture utilizzate per l'inverno.
È obbligo dei gattari ripulire le zone di transito dal pelo eventualmente disperso e dai residui di alimentazione;  in particolare,  se presenti  soggetti allergici, anziani o bambini. 

I gattari accederanno agli spazi comuni di condominio anche in compagnia di terzi, unicamente  allo scopo di curare gatti malati o di catturare attraverso apposite gabbie-trappola i felini che necessitano di cure e/o da sottoporre a sterilizzazione;  la sterilizzazione dei felini è un servizio svolto gratuitamente  presso il Servizio Veterinario della ASL Bari, mentre il trasporto è a cura del gattaro.  

È obbligo dei gattari provvedere al benessere dei gatti di colonia informando immediatamente il veterinario di fiducia in caso di presenza di gatti malati per assicurarne le cure. 
Il gattaro ha, inoltre,  l’obbligo di: 
- provvedere nel più breve tempo possibile alla registrazione del gatto e/o della  colonia felina presente in condominio,   cortile, area pubblica o privata,  presso il Comune di BARI e la ASL Servizio Veterinario, dandone nel contempo tempestiva comunicazione all’amministratore di condominio;
- richiedere ad ASL Servizio Veterinario la sterilizzazione del gatto e/o della colonia, al fine di controllarne la crescita demografica e la salvaguardia della salute dei medesimi. Il servizio è fornito gratuitamente dalla ASL Servizio Veterinario presso il quale i gattari   dovranno recarsi, anche di concerto con le associazioni di volontariato animaliste del territorio. 
Il riconoscimento della qualifica di gattaro è subordinato alla sottoscrizione del presente disciplinare da parte del richiedente. 

	             IL DIRETTORE DELLA RIPARTIZIONE 

      TUTELA DELL’AMBIENTE, IGIENE E SANITA’
Dott.  Ing. Vito NITTI
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