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AVVISO ALLA CITTADINANZA
"Progetto “Città Connessa” (cod. locale: BA.1.1.1.d – CUP: J91J17000130007), a valere su finanziamento PON METRO 2014 – 2020, Asse 1 – “Agenda Digitale”
[bookmark: _GoBack]Il Comune di Bari sta provvedendo alla consegna di moderni cartelli con Tag RFID per i nuovi passi carrabili.  
Parallelamente, l’Amministrazione comunale sta procedendo alla verifica dei contrassegni di passo carrabile esistenti ed alla sostituzione dei vecchi segnali con quelli di moderna tecnologia.
Hanno diritto alla consegna dei nuovi cartelli solo coloro che risulteranno titolari di una concessione di passo carrabile regolare ed in atto. In questa prima fase, la consegna dei nuovi cartelli  sarà gratuita e potrà essere  prenotata anche online. 
Per la sostituzione del  precedente cartello di passo carrabile con  il nuovo contrassegno con TAG RFID ci si potrà avvalere dell’ apposito  servizio online di "prenotazione ritiro" collegandosi a un link  che a breve verrà pubblicato.
Per la  presentazione dell’istanza, sia che si tratti di nuova concessione di passo carrabile, sia che nel frattempo una concessione precedentemente rilasciata sia scaduta, il cittadino presenta l’istanza di occupazione permanente di suolo pubblico per passo carrabile al Municipio  competente per territorio sia in forma telematica al link: https://egov.comune.bari.it/ Area Tematica “Permessi e Autorizzazioni” servizio “Passi carrabili - Richiesta concessione”, sia in formato cartaceo a mani proprie, per posta o per PEC (secondo il modello Allegato B – Titolo II Regolamento sulle Occupazioni Suolo Pubblico DCC. n. 51/2011 così come modificato dalla DCC n. 128/2021) presso i Municipi competenti territorialmente .
Dall’01.02.2024 tutte le richieste dovranno essere presentate esclusivamente in via telematica. Per ogni possibile chiarimento e/o informazione a riguardo ci si potrà rivolgere ai Municipi competenti territorialmente.
Per l’assistenza tecnica ed il supporto all’inserimento telematico della richiesta nella piattaforma e-gov, il cittadino potrà scrivere all’ e mail dedicata assistenza.egov@comune.bari.it . 
È intento di questa Amministrazione Comunale tutelare gli interessi della cittadinanza cercando di risolvere, per quanto possibile e nel rispetto delle fonti normative in vigore, eventuali problematiche che possono insorgere.
Gli uffici dei Municipi restano a disposizione della cittadinanza per qualsivoglia supporto o informazione in merito.

Gli uffici dei Municipi restano a disposizione della cittadinanza per qualsivoglia supporto o informazione in merito.
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