INDICAZIONI COMPORTAMENTALI PER IL PUBBLICO

· Evitare assembramenti e mantenersi ad almeno 1 metro di distanza, ad eccezione dei componenti dello stesso nucleo familiare o conviventi, congiunti, persone che intrattengono fra loro relazioni sociali abituali. Detto aspetto afferisce all’esclusiva responsabilità individuale dei soggetti interessati.

· Sarà effettuato, all’ingresso, il controllo della temperatura corporea e impedito l’accesso in caso di temperatura >37,5 °C.

· Saranno disponibili prodotti per l’igiene delle mani in più punti dell’area destinata all’evento e all’ingresso.

· I posti a sedere prevedono una seduta e un distanziamento minimo, tra uno spettatore e l’altro (testa/testa), sia frontalmente che lateralmente, di almeno 1 metro.

· Gli spettatori dovranno indossare la mascherina fino al momento del raggiungimento del posto a sedere e ogni qualvolta ci si allontani dallo stesso. Sono esclusi da tale obbligo i bambini di età inferiore a 6 anni, i soggetti con disabilità non compatibili con l’uso continuativo della mascherina e i soggetti che interagiscono con i predetti.

· Sarà presente personale dell’Organizzazione incaricato di promuovere e monitorare le misure di prevenzione. 

· Sarà possibile acquisire il titolo di accesso alle proiezioni cinematografiche esclusivamente tramite acquisto online o presso il botteghino del Teatro Piccinni.

· Si consiglia di raggiungere il luogo delle proiezioni con un congruo anticipo, tenuto conto dei vari controlli che saranno effettuati all’ingresso.
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