IL DIRIGENTE

PREMESSO che:
con provvedimento sindacale prot. n.355825 del 30/12/2019 risulta conferito  l’incarico di Direzione del Municipio V al dott. Nicola Ferrara;
con Deliberazione di Consiglio Comunale 2021/00044 del 20/05/2021 è stato approvato il bilancio di previsione 2021/2023;
con deliberazione n. 394 del 22/06/2021, esecutiva ai sensi di legge, la G.C. ha approvato il PEG-PDO-Piano della Performance 2021/2023; 
che in conformità alle previsioni, giusta Delibera di Giunta n. 191 del 31/03/2021, con cui è stato approvato il nuovo piano triennale Anticorruzione aggiornato, non sussistono ipotesi di conflitto d'interesse e, pertanto, non sussiste obbligo di astensione nell'adozione del presente provvedimento, ai sensi dell'art. 6 bis L. 241/90;
con Deliberazione di Giunta n. 499 del 10/8/2021 dichiarata immediatamente eseguibile, la Giunta ha approvato le variazioni al PEG 2021/2023, integrato con il PDO/Piano delle Performance, conseguenti a variazioni di stanziamenti, in termini di competenze e di cassa, nel bilancio di previsione 2021/2023.

RILEVATO CHE:

· le aree a verde in ambito urbano costituiscono un’importante risorsa eco-ambientale, in quanto, garantiscono e perseguono una pluralità di obiettivi;

· le aree a verde attenuano gli effetti dell'inquinamento atmosferico ed acustico, mitigano l'impatto termico conseguente alla eccessiva insolazione e riducono il fenomeno della impermeabilizzazione dei suoli; consentono la creazione di isole di biodiversità anche in ambito metropolitano; esplicano, inoltre, rilevanti funzioni di valorizzazione estetico paesaggistica, con favorevoli riflessi sulla percezione complessiva dell'immagine della città; costituiscono un'occasione di incontro per la comunità ed un'opportunità per riequilibrare i ritmi frenetici imposti dalla società moderna; favoriscono l'esercizio di attività sportive, culturali e ludico-ricreative, permettono, infine, lo svolgimento di esercitazioni di didattica naturalistica e civica  in ambiente appropriato e complessivamente consentono ai cittadini l'esperienza della condivisione di forme di socialità diffusa;

· le linee programmatiche tracciate dal Consiglio Comunale con la Deliberazione n. 67 del 21/10/2019 e dal Consiglio del Municipio V con la Deliberazione n. 5 del 12/02/2020 convergono verso la valorizzazione delle aree verdi anche attraverso l’applicazione del principio di solidarietà orizzontale di cui all’art. 118, comma 2° della Costituzione, cioè con il coinvolgimento diretto dei cittadini nella cura del bene pubblico costituito dal verde pubblico;

· in coerenza con quanto sancito dall’art. 53 del Regolamento Comunale sul Decentramento Amministrativo, risulta assegnato ai Municipi il compito di provvedere all’affidamento delle aree a verde del patrimonio comunale, in quanto, uffici di più diretto contatto con i cittadini;

· il nuovo Disciplinare Generale per l’adozione delle aree a verde del patrimonio comunale, approvato con Deliberazione di Giunta Comunale n. 323 del 21/05/2021, prevede all’ art. 3 che “presso i Municipi cittadini, sul portale istituzionale del Comune di Bari e presso l’URP (Ufficio Relazioni con il Cittadino) è possibile consultare gli elenchi delle aree a verde pubblico disponibili per l’adozione; inoltre, è possibile adoperare qualsiasi altra forma di pubblicità, anche diretta, ritenuta di volta in volta più idonea per una maggior conoscenza e partecipazione”;
· tali elenchi contenendo le seguenti categorie di aree verdi:

	· aree destinate dal P.R.G. vigente:

	· a verde pubblico di tipo A (verde urbano) e di tipo B (verde di quartiere);

	· a verde cedute come standard urbanistici nell’ambito di piani urbanistici attuativi

	· aree dismesse;

	· aiuole;

	· giardini;

	· parchi urbani;

	· aree attrezzate per attività sportive/ricreative;

	· aree attrezzate per attività ludico/ricreative anche per animali da affezione;

	· aree interne alle rotatorie stradali;

	· punti verdi urbani;

	· spartitraffico


sono per natura in continua evoluzione (si pensi ad esempio alle “aree dismesse”  che residuano  dalla costruzioni di vicine opere pubbliche, le quali sono spesso adoperate per il miglioramento od il completamento delle stesse opere pubbliche);

· il Municipio V ha elaborato un primo elenco di aree verde del suo territorio in stretta sinergia la Ripartizione Patrimonio, con l’intento di perseguire le finalità sopra indicate, ha predisposto un elenco delle aree a verde di proprietà Comunale site sul suo Territorio.
CONSIDERATO CHE:
con determina 2021/405/00293 del 19/07/2021 è stato approvato l'elenco territoriale relativo alle Aree a Verde site sul territorio del V Municipio e rilevata la necessità di aggiornare tale elenco.

DATO ALTRESÌ ATTO che il presente atto non recando alcun profilo contabile non richiede il visto di regolarità contabile da parte del dirigente di ragioneria per essere esecutivo.
VISTI

· il d.lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.;
· il Regolamento Comunale del verde urbano;

· la deliberazione Giunta Comunale del 21.05.2021 n. 323 avente ad oggetto “adozione di aree a verde appartenenti al patrimonio Culturale-approvazione del disciplinare tecnico e dei relativi allegati”;
· l’art. 3 del Disciplinare tecnico per l’adozione delle aree a verde appartenenti al patrimonio culturale, approvato con deliberazione di Giunta Comunale del 21.05.2021 n. 323;
·  il precedente il Disciplinare tecnico relativo alle procedure di affidamento di aree a verde pubblico appartenenti al patrimonio comunale: a) ordinario; b) mediante sponsorizzazione; c) mediante concessione in uso; in favore di soggetti privati (persone fisiche o giuridiche) o pubblici, a fini di manutenzione/riqualificazione/valorizzazione/gestione anche per finalità economiche, approvato con delibera di Giunta Comunale del 06.12.2011 n.791;
· il Regolamento sul decentramento amministrativo istitutivo dei Municipi (approvato con D.C.C. n. 5 del 24.03.2014 e coordinato con le modifiche apportate dal  D.C.C. n. 22 del 22.04.2014 e  dal D.C.C. n. 88 del 12.12.2014);
· la deliberazione del Consiglio Comunale del 21.10.2019 n. 2019/00067 avente ad oggetto “indirizzi di governo e presentazione delle linee programmatiche per il mandato politico - amministrativo 2019-2024”; 
· la delibera di indirizzo del Consiglio del Municipio V del 10.02.2020 n. 2020/00005 relativa  alle Linee  Programmatiche di Governo del Quinto Municipio Quinquennio 2019 – 2024 “Spazi pubblici aperti alla comunità”;
· la nota prot. 134667 del 25.05.202;
· la determina 2021/405/00293 del 19/07/2021 con cui è stato approvato l'elenco territoriale relativo alle Aree a Verde site sul territorio del V Municipio;
· la nota prot. 270585/2021 del 19/10/2021.
RICHIAMATO il principio di sussidiarietà orizzontale previsto dall’art.118, comma 2, Cost. e dall’art. 7, comma 1, L. 131/2003 che recita: “favoriscono l’autonoma iniziativa dei cittadini singoli o associati, per lo svolgimento di attività di interesse generale”.
DETERMINA
Per le motivazioni in precedenza espresse che qui si danno come integralmente riportate

AGGIORNARE l’elenco territoriale relativo alle aree a verde appartenenti al patrimonio culturale, site sul territorio del Municipio V.
APPROVARE l’elenco allegato al presente atto.
DISPORRE la pubblicazione dell’elenco oggetto del presente atto sul suo sito internet istituzionale nonché di provvedere al suo aggiornamento.
TRASMETTERE il presente provvedimento per competenza alla Ripartizione Patrimonio ed alla Ripartizione Infrastrutture Viabilità ed alla Ripartizione Igiene e tutela ambientale.
Il Direttore del Municipio V

